

高超音速是指达到5马赫(每小时6125公里)。美国研发中的SR-72高超音速无人机去年才公开方案,并没有首飞的报道。然而就在上月18日,中国航空新闻网更是发出一则爆炸性消息——第一架高超音速飞机试飞成功。

# 我国高超音速飞机“先拔头筹”

9.3大阅兵前后,中国“亮剑”的节奏快得让人目不暇接。

“九一八”事变84周年当日,日本国会参议院强行通过安保法案。而中国对此的回应也足够犀利,不仅歼-20最新的2016号原型机首飞,中国航空新闻网更是发出一则爆炸性消息——第一架高超音速飞机试飞成功。

报道称,我国一架“飞行任务剖面特殊、飞行方式独特、飞行速度和高度更是远超试飞中心成立其他试飞机型”的“跨代式飞行器”完成了试飞,实现了“高超音速试飞领域的突破”。两小时后新闻就被删除,但已天下皆知。

高超音速是指达到5马赫(每小时6125公里)。美国研发中的SR-72高超音速无人机去年才公开方案,并没有首飞的报道。

记者就此采访了多位专家和观察员,在他们看来,凭借最尖端的涡轮与超燃冲压组合串联发动机,中国高超音速飞机的未来不可限量——可成为东风-26弹道导弹盯牢航母的火眼金睛,可发展成全球快速打击利器,更有可能为科幻的空天飞机打下技术基础。

## 徐勇凌:我们可以抄近道,赶到美国前面去完全可能

与2011年1月歼-20首飞一样,这次我国又是在中美最高层会晤前夕,披露了高超音速飞机这一“科幻神器”。不过,与歼-20是由“爬墙党”“卧草党”等军迷照片披露不同,这次的曝光渠道是官方专业媒体。

空军理论专家徐勇凌对记者表示,临近空间高超声速飞行器,飞行高度在33-100公里之间、飞行速度大于

5马赫,是未来航空器的战略发展方向,被称为继螺旋桨飞机、喷气机之后航空史上的第三次革命。这块大气层与太空间的过渡地带,是传统航空和航天的空白区,军机凭借惊人的速度和高度,执行侦察、快速打击、反卫星等任务的效率远超普通飞机。

“美国这类的试验已经10多年了,经验丰富,但是我们可以抄近道,赶到美国前面去完全可能。”徐勇凌说。

## 试飞时间长达数小时,或为轰-6携至高空投放的无人机

被军迷戏称为“八股文”的官方报道这样写道:“伴随着飞机的滑跑,起飞,离地……起飞数小时后,航线任务完成。一架深色飞机,从深邃的天空中大角度俯冲接近,潇洒地完成拉平,轻盈平飘至机场跑道……”

尽管文内提到飞机滑跑起飞,但知名军事观察员李小健认为,根据文中未提试飞员字样,而是用“试飞团队”“飞机专业人员”、尤其是“航路规划”,暗示其为无人机;提到“飞机平台”,暗示试飞方式与“神龙”轨道飞行器类似——由大飞机(很有可能是轰-6)携带升空然后投放的。“美国X-15火箭飞机、X-51高超音速飞行器,都是由B-52轰炸机带至高空完成飞行的。”

试飞消息出现后,有人联想到9·3阅兵后美《华盛顿自由灯塔报》文章中提到的“DF-ZF”飞行器,该报道配以谷歌地球卫星图片显示,停机坪上有一架十字形的神秘飞机,长约10米,翼展约6米,非常模糊,但可以看出其与X-15火箭飞机很像。

X-15曾创造了6.72马赫和10.8

公里的飞机速度与高度世界记录,但其火箭发动机的工作时间仅有80-120秒。而在中国航空新闻网的报道中,试飞时间长达数小时,这具有很高的实用性。李小健认为,这只有超燃冲压和涡轮组合发动机才能实现。

## 超级风洞和发动机技术已突破,全产业链覆盖助推军力质变

事实上,在近几年官方报道中,有很多相关技术突破的“蛛丝马迹”。

2012年6月《科技日报》报道了位于京郊钱学森工程科学实验基地的全球首座可复现高超声速飞行条件的超大型激波风洞。据项目负责人姜宗林透露:JF12风洞265米身长使其能提供100毫秒试验时间,国外仅为30毫秒,内部温度达3000摄氏度,可复现25至40公里高空、5马赫至9马赫的飞行条件,整体水平领先全世界!

今年8月25日,在《中国航空报》对中航工业庆安公司发动机攻关的事迹报道中,首次出现“串联式涡轮冲压组合发动机”,“没有可借鉴的先例”,在2015年的上半年内,完成方案设计并顺利通过主机所的方案评审。

“中国高超音速飞机成功上天虽出乎意料,却在情理之中。”徐勇凌自豪地诠释道,“中国逐步成为美国之外高技术装备全产业链、全平台覆盖的唯一大国,你有的我基本上都有,你没有的(如中程导弹、反舰弹道导弹)我也有。”

当这些试验中的“神器”投入使用,我国的综合国防实力将迎来质变。

(据《钱江晚报》)

## 中国“高超”飞机还存在技术门槛

高超音速一般是指流动或飞行的速度达到或超过5倍声速,即马赫数大于或等于5。实现高超音速飞行的飞行器,目前国际上很少,洲际弹道导弹就是其中之一,其弹头的再入速度远大于声速。

对兵器来说,“快”既是制胜法宝,也是生存法则。“如果某型飞机的飞行速度达到或超过5马赫,其作战效能和生存能力何等之高是可想而知的。”军事专家、空军装备研究院高级工程师张文昌说。

一般来说,高超音速飞行器的研究方式、方法,技术途径都不同于传统飞行器。要实现飞行器高超音速飞行,必须突破高超音速发动机技术和一体化设计技术,如飞行器机体和推进系统设计一体化、气动设计一体化、结构设计一体化等技术,以及材料与结构技术、高超音速空气动力技术、燃料高超音速推进系统、高超音速地面模拟和飞行试验技术等。

张文昌表示,我国高超音速飞机的发展还面临多个门槛。

首先,即使我国已经开始了高超音速飞机技术研究,但起步和美国相比还是较晚。美国自20世纪50年代便开始研究吸气式高超音速技术。

其次,在发展高超音速飞机的路上,我国还有许多基础性技术需要突破,如高性能喷气发动机技术。因为如果像有些专家猜测的那样,我国这次试飞的飞机采用了“串联式涡轮冲压组合发动机”,拥有高性能喷气发动机技术将是前提。

张文昌介绍说,世界上开展高超音速飞机研究的国家虽然很多,但此前真正取得重大进展、制造出验证机的只有美国。目前,美国研制过的高超音速飞机有X-43A、X-37B等。最值得关注的是美国正在发展的SR-72高超音速无人机。SR-72是SR-71的后继机,其最大特点是采用涡轮喷气发动机和超燃冲压发动机组合动力,采用飞翼布局,可6马赫高超音速飞行,能连续飞行24小时。

张文昌指出,高超音速飞机将无疑极大改变未来进攻和防御作战样式,其研制无疑是一个重大的战略研究方向,值得追踪和研究。

(据《科技日报》)

## “高超”飞机:航母头顶上的“火眼金睛”

我高超音速飞机亮相后,坊间便开始热烈探讨其在解放军作战体系中的用途和价值。

著名军事评论员宋忠平认为,它可以发展成像X-51A那样“一小时打遍全球”的快打武器,还能为地面起降、跨越大气层和太空的空天飞机做技术验证。

不过,知名军事观察员李小健提出,更为现实而急迫的用途,是为东风-21D和东风-26反舰弹道导弹指示目标,成为敌航母战斗群头顶上一双截不瞎又甩不掉的“火眼金睛”。

“东风-26要打击航母,就要知道航母的精确实时位置和航向、航速。可监视航母的手段有很多,最重要的是海洋监测卫星,还有海面的舰船、空中的飞机、飞艇等,但这些平台,没有一种是绝对无法防御的。”李小健说,

“战时,靠近航母战斗群的传统飞机、舰船可能很快就被干掉,何况我们的平台隐身性能一般,很容易暴露。”

如果对方狠下心,不惜牺牲己方卫星为代价攻击我国在轨卫星,以现有反卫星技术,东风-26失去天基信息支持也不是不可能。

而位于岸上的超视距天波和地波雷达,以及大陆架海底的声呐基阵虽然不易被破坏、作用距离远,但毕竟精度较差,只知道个大概位置,用于引导导弹打击战舰比较勉强。

李小健认为,高超音速飞机对于宙斯盾防空系统而言太难防御了,续航时间、监测精度都没问题,能为弹道导弹反舰体系提供了生存力超强的监视手段,甚至可以说补上了最关键短板。

“高超声速飞行器作为侦察机,在防空系统射程边缘打擦边球,航母编队

基本上束手无策。”李小健解释说:你用防空导弹迎面拦截,我稍一变向就能避开;你要是尾追攻击,就算你导弹比我快也快不了多少,你的有效射程会缩短到“惨绝人寰”的地步。“超高空超高速,本身就意味着极强的生命力。”

事实上,美国SR-71侦察机在1970年代维持不被击落记录的秘诀也正是如此。最高速3.5马赫、高度3万米的SR-71,比当时绝大多数战机和防空导弹都要更高更快,出入敌国领空如入无人之境,在苏联、中国的“枪林弹雨”中都未受到任何实质威胁。

有了高超音速侦察机,中国4000公里反介入体系将愈发强大完善。只有掌握这样的实力,习主席所说的“太平洋足够宽广容纳得下中美两国”才会掷地有声,让美国人不得不点头认可。

(据《钱江晚报》)